

Egy „repülőcsatahajó” lelőtt egy Messerschmidtet

London, április 29. A légügyi minisztérium jelent: A partvédelmi erőkhöz tartozó egyik an-

gol repülőcsatahajó: lelőtt egy Messerschmidet 110: német harci repülőgépet.

A németek megerősítik Rörost

Stockholm, április 29. A Stefani-iroda jelenti: Svéd lapok jelentései szerint a németek Rörost megerősítik. A városból több gépkocsi osztag kelet felé ment, hogy megfigyeltse a svéd határ melletti vidéket a norvég hadsereg maradványaitól.

Alfieri az új berlini olasz nagykövét

Róma, április 29. Hétfőn délután vált ismeretessé az az érdekes olasz diplomáciai változás, amelynek során Alfieri volt népművelési és propagandaminiszter, aki jelenleg Olaszország vatikáni nagykövete, Berlinbe neveztek ki nagykövetnek. Attolico berlini nagykövét Alfieri helyét foglalja el a Vatikánban.

A sajtó behatóan foglalkozik Dino Alfieri berlini nagykövetté történt kinevezésével. A lapok kiemelik, hogy Alfieri nemcsak nagy tapasztalatokkal ren-

delkező politikus és diplomata, hanem kiváló ismerője a „tengely” minden problémájának. Népművelésiügyi miniszter korában jelentékenyen hozzájárult az Olaszország és a német birodalom közti szellemi kapcsolatok kimélyítéséhez. Abban az időben többször volt Berlinben és ott nagy rokonszenvenek örvend. Attolico-ról, aki most Olaszország szentszéki nagykövete lesz, a lapok megjegyzik, hogy nagy része volt a Róma-Berlin-tengely létrehozatalában. (MTI)

Szombaton temetik P. Bangha Bélát

Budapest, április 29. P. Bangha Béla S. J. hétfőn hajnalban 5 órakor a budapesti Herczog-klinikán meghalt. A nagynevű hitszónok öt esztendő óta fehérvérűségben szenvedett, erre a betegsége előbb az újpesti gróf Károlyi-kórházban, később az Új Szent János-kórházban keresett gyógyulást, hasztalanul. Három héttel ezelőtt vitték be a Herczog-klinikára, ahol orvosai az utolsó órákig biztak, hogy a nagybeteg szívós szervezete legyőzi a gyilkos kórt, de tartani lehetett a legrosszabbtól is. XII. Pius pápa pár nappal ezelőtt táviratilag küldte áldását a nagybeteg Bangha páternek. A pápai áldás után javulás állt be Bangha Béla állapotában; már abban reménykedtek, hogy fölgyógyul, amikor éjjel 1 órakor telefonon értesítették a klinikáról a rendbázist, hogy megkezdődött az agónia. A Jézus Társaság magyarországi rendfőnöke; Vid Jeronimus azonnal a haldoklóhoz sietett és föladta az utolsó kenetet. Nemsokkal ezután bekövetkezett a halál. A halál közvetlen oka tüdőgyulladás volt, amely a hosszas fekvés következtében lépett föl.

Bangha páter életrajza

P. Bangha Béla 1880-ban született Nyitrán régi magyar nemesi családból. 15 éves korában lépett be a rendbe és 1909-ben szentelték pappá, 1911-ben pedig Innsbruckban a teológia doktorává avatták.

Már ifjú korában tevékeny részt vett egyházának mozgalmában, főképpen irodalmi munkásságával és szervező tevékenységével szerzett magának nevet. Ő teremtette meg a magyar katolikus sajtót. Minden kultúrnyelvet beszélt, beutazta egész Európát, Amerikát és mint misszionárius óriási eredményeket ért el. Sok könyvet írt, művei közül többet számos idegen nyelvre is lefordítottak. Tagja volt a Szent István Akadémiának és az Aquiloni Szent Tamás-Társaságnak. Szónoklatai egytől-egyik remekbekészült irodalmi alkotások voltak, mint rádiószónokot vallásfelekezeti különbség nélkül mindenki jól ismerte és hallgatta.

A temetés

Budapest, április 29. A Magyar Kurir írja: A meghaldogult P. Bangha Béla dr. S. J. holttestét szombat reggel ravatalozzák föl a Szent István Bazilikában. A ravatalatételtől kezdve délutánig, a beszertelési szertartás megkezdéséig megtekintheti a közönség a halottat. Dél előtt 11 órakor a Központi Sajtóvállalat mondat gyászmisét az elhunyt lelkiüdvéért. A beszertelési szertartás délután 15 órakor kezdődik, utána a gyászmenet az Andrassy-úton, az Erzsébet-köruton és a Rákóczi-úton haladva kíséri P. Bangha Béla holttestét a Kerepesi-úti temetőbe, ahol a Jézus-társaság sírboltjában helyezik végső nyugalomra.

Májushan is engedélyezik a katonai szabadságolást az árvizsújtotta vidékeken

Budapest, április 29. Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa, az április 29-i helyzetről kiadott tájékoztatója szerint a honvédelmi miniszter a tíznapos katonai szabadságolást az árvizsújtotta vidékeken május hónapban is teljes illetmény mellett engedélyezni fogja. A kiképzésre és fegyvergyakorlatra történő behívásokat az árvizsújtotta vi-

dekeken a lehetőséghez képest május havában elhalasztják. A katonai löfogatok május havában is igényelhetők és ezeket nemcsak mezőgazdasági célokra, hanem építési anyagok fuvarozására is felhasználhatják.

Az árvíz és belvíz által sújtott lakosság fölsegélyezésére folyó gyűjtés hétfőig 2,650.479.63 pengőt eredményezett.

Júniusban várható ítélet a fölüggesztett csongrádi polgármester fegyelmi ügyében

A csongrádi várospolitikai háborúság újabb eseményei

Csongrád, április 29. A csongrádi várospolitikai helyzet, amelynek érdekes eseményei az utóbbi években országos figyelem középpontjába kerültek, a lassú kibontakozás felé halad. Amint ismeretes, a Bentsik Zoltán dr. volt csongrádi villanytelepi igazgató ellen indított rágalmazási pör elsőfokú ítélete után Piroška János dr. csongrádi polgármester újból, — ezúttal negyedszer — fegyelmi vizsgálatot kért Sumaga ellen, a vele szemben hangzottatott vádakkal kapcsolatban. Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága a múlt év decemberében a polgármester fölüggesztését is kimondotta, egyben a fegyelmi vizsgálat lefolytatására idegen törvényhatóság kiküldetését kérte a belügyminisztériumtól.

A belügyminiszter a vizsgálat lefolytatásával Csongrád vármegye fegyelmi választmányát bizta

meg, amely vizsgálóbiztosul Kovács Ágoston dr. makói főszolgabírót küldte ki. Piroška polgármester azonban a fölüggesztést is kimondó határozatot a belügyminisztérium fegyelmi bíróságánál megfellebbezte. A fegyelmi bíróság április 18-án tartott ülésén foglalkozott ezzel a fellebbezéssel; érdemi döntés azonban nem történt, de hír szerint hamarosan várható.

Bár a fegyelmit elrendelő határozat ilyenformán még nem jogerős, a kiküldött vizsgálóbiztos a hónap elején mégis megkezdte a vizsgálatot Makón, ahol Piroška polgármester részletes vallomásban adta elő védekezését. Az elmúlt héten Csongrádon folytatták a tanúkihallgatásokat. Ennek során előreláthatólag több, mint száz tanú kihallgatására kerül sor. A csongrádi városházán igen sok iratba is be-

**ÖRÖM NÉZNI
LIEBMANN szemüvegén!**
Létszerész-szaküzlet, Kelem-en-utca 12.

tekint majd a fegyelmi biztos. A vizsgálat Csongrádon előreláthatólag május második felébe is átnyúlik, majd ismét Makón folytatják a vidéki tanúk kihallgatását.

Ítélet előreláthatólag csak júniusban várható. Lehetséges azonban — ha belügyminisztérium fegyelmi bírósága magáévé teszi a polgármester jogi érvelését — nem is kerül sor a fegyelmi vizsgálat befejezésére és a Piroška elleni vádak a budapesti büntetőtörvényszéken régóta folyamatban lévő sajtópör során fognak hamarosan tisztázódni. A fővárosban folyó sajtópör méretei még a szegedi „Bomba”-pör anyagát is fölfülműlják, miután a vádaskodó cikkek szerzője több, mint százrendbeli rágalmazás- és becsületsértés miatt áll vád alatt.

A szegedi Bomba-pör mázsányi aktái egyébként még mindig szaporodnak és a fejlemények lavinája tovább hömpölyög. Piroška polgármesteren kívül, a pörben érintett személyek részéről is, eddig összesen hét hamistanuzási följelentés történt a szegedi ügyészségen. Kivizsgálásuk folyamatban van.

A fegyelmi ügy csongrádi tanúkihallgatásaival kapcsolatban — hír szerint — újabb büntető följelentést tett a hét elején Piroška polgármester az egyik ismert városi főtisztviselő ellen, hamistannuzásra való rábírás miatt. Ebben az ügyben — értesülésünk szerint — Csongrád vármegye alispánjához, hivatalos úton is jelentés ment.

A csongrádi közvélemény, amely hónapok hosszú sora óta kellő tájékozódás nélkül állt, az elterjedt, különböző mende-monda hírek után egyre fokozottabb érdeklődéssel tekint a várospolitika eseményeinek újabb fordulatai elé. A nagy port fölvert régi pörök egyre fogynak és a kibontakozás lassú folyamata most már gyorsabb ütemű. A lakosság régen várja az igazi békét, a vádak, rágalmak megszüntetését és főként az alkotó munka folytatását.

A tudomány és művészet szabadsága mellett tett hitet Szent-Györgyi Albert dr.

a Magyar Tudományos Akadémián tartott előadásában

Budapest, április 29. A Magyar Tudományos Akadémia vasárnap tartotta századik közgyűlését. Az ünnepi ülést Mátyás király emlékének szentelték. A diszes közönség sorában megjelent Horváth Miklós kormányzó és Teleki Pál gróf miniszterelnök.

József királyi herceg elnök megnyitóbeszédében Mátyás királyról emlékezett meg és a nemzeti egység fontosságát hangoztatta. Hóman u. Bálint kultuszminiszter Mátyás királyról szóló tanulmányát olvasta föl. Hangoztatta, hogy Mátyás európai viszonylatban is kimagasló alakja volt a monarchikus és rendi erők dualizmusán épült nemessel állammal harcászáló ujkori királynak, aki óvakodott attól, hogy csorbát ejtsen a nemzeti önkormányzat elvén.

Szent-Györgyi Albert, a Nobel-díjas szegedi professzor a kísérleti természettudományi förténelmi felelősségéről tartott előadást. A nagynevű professzor többek között a szabadvizsgálódás elve mellett tett hitet és a művészet, valamint a tudomány szabadságának a fontosságát hangoztatta.

— A tudomány és művészet — mondotta Szent-Györgyi Albert — csak ott virágozik, ahol a gondolat szabad és az igazság megismerésének van becsülete. Ahol a gondolatot béklyóba verik és a tudományos igazságokat a divatos politikai eszmék szolgálatába akarják állítani, ott még egy jól szervezett ősi kultúra is pár év alatt lehanyatlak.

A felsőház ülése

Budapest, április 29. Ferényi Zsigmond báró elnöklésével tartott ülést hétfőn délelőtt a felsőház. Megemlékezett József főherceg 50 éves katonai szolgálatáról és méltatta érdemét. A napirend során vitéz Meskó Zoltán azt kifogásolta, hogy a törvényhozás munkája iránt a képviselők nem mutatnak elég érdeklődést. Azt javasolja, hogy ne kapják meg a fizetésüket azok a képviselők, akik az üléseken nem jelennek meg. A javaslatot helyesléssel fogadták. A megüresedett tagsági helyekre megejtették a választást. Bethlen István grótot az országos legfelsőbb fegyelmi bíróság tagjai közé választották. A törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett ezután, amelyhez Martos Tivadar szól először, majd Hagyó-Kovács Gyula, Bálint S. György szólalt föl.